

**ПРОБЛЕМЫ АНАЛИЗА  
И МОДЕЛИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ  
ПРОЦЕССОВ**

**Материалы докладов  
III Всероссийской научно-практической  
конференции**



## Содержание

<b>Абдурашидов А.М.</b> Экономическая грамотность населения как фактор социально-экономического развития государства .....	3
<b>Азимов Ю.И., Лазарчик А.И.</b> Вопросы ресурсной эластичности в теории устойчивого развития .....	6
<b>Азимов Ю.И., Павлова В.А., Маматов Т.Р.</b> Балансовая модель инновационного развития возобновляемой энергетики.....	10
<b>Александрова Н.Г.</b> Проектный подход к корпоративным реорганизациям.....	12
<b>Алибаев Т.Л.</b> Энергосервис как инструмент региональной программы энергосбережения.....	16
<b>Ахатова Ч.Ф.</b> Алгоритм случайного направленного поиска для обучения адаптивной системы искусственного интеллекта.....	18
<b>Ахмадиева Г.Г.</b> Концепция эффективной бюджетной политики муниципалитета.....	23
<b>Бадриева Л.Д.</b> Среднесрочное прогнозирование динамики показателей добывающего и обрабатывающего сектора экономики Республики Татарстан ....	26
<b>Бейлин И.Л., Халикова А.Р., Муртазина А.В.</b> Оценка конкурентоспособности малого инновационного предприятия по ФЗ 217.....	30
<b>Богомоллов А.И., Катаргин Н.В., Костюнин В.И.</b> Модель оптимального распределения затрат на инновационные проекты развития региона.....	33
<b>Бойко И.А.</b> Бюджетное планирование, ориентированное на результат, как способ повышения эффективности управления государственными расходами....	36
<b>Бурганов Р.А.</b> К вопросу развития институтов сферы услуг .....	40
<b>Бывшев В.А., Михалева М.Ю.</b> Модель многокритериальной приоритизации региональных инвестиционных проектов .....	42
<b>Васильев В.Л., Чехлов А.П.</b> Анализ факторов экономического роста в России .....	46
<b>Вахитова Т.М.</b> Внешнеэкономический комплекс региона в системе национальной и глобальной экономики .....	48
<b>Воронцова В.Л.</b> Информационно-аналитические системы регионального уровня: особенности построения подсистем моделирования .....	52
<b>Гаделшина Л.А., Шихалев А.М.</b> Математическое моделирование межрегиональной кооперации (по материалам Республики Татарстан).....	55
<b>Гатауллина Л.Р.</b> Методы размещения производительных сил как инструменты инвестиционной политики территории.....	59
<b>Григорьева Е.А.</b> Проблема взаимосвязи параметров экономической безопасности и эколого-экономической устойчивости развития региона.....	62
<b>Демченко С.Г., Морозова И.Г.</b> Цели и задачи преподавания дисциплины «Региональная экономика» студентам экономических специальностей .....	65
<b>Ибрагимова Э.И.</b> Методологические подходы исследования и анализа инвестиционной активности регионов.....	67
<b>Игнатьева О.А.</b> Проблемы неравенства доходов в обществе.....	70
<b>Исмагилов И.И.</b> Многокритериальный анализ регионального развития: методика и ее приложения .....	73

## **ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС РЕГИОНА В СИСТЕМЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ И ГЛОБАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ**

**Т.М. Вахитова**

**Казанский (Приволжский) федеральный университет, г. Казань**

Мировой финансово-экономический кризис выявил высокую зависимость российской национальной экономической системы от конъюнктуры мировых товарно-сырьевых рынков, что привело к нарастанию ее нестабильности, негативному влиянию на финансовые показатели исполнения бюджета государства. Влияние внешних рынков и внешнеэкономических операций на российскую экономику проявляется и в высокой доле доходов от внешнеэкономической деятельности (ВЭД) в структуре федерального бюджета, объеме внешних заимствований компаний. Кризисные явления еще раз указали на недостаточную диверсифицированность российского экспорта, преобладание в нем сырьевой группы товаров и товаров с низкой добавленной стоимостью. Среди возможных элементов модернизации экономической системы, дающих импульс экономическому росту, как показывает мировая хозяйственная практика, выделяются механизмы расширения участия регионов России во внешнеэкономических и торговых связях, создание условий расширения экспорта готовой продукции и роста числа предприятий-экспортеров. В теории региональной экономики понятие «внешнеэкономический комплекс региона» включает условия, формы и методы эффективного использования внешнеэкономического фактора в региональном воспроизводственном процессе, использование экономического потенциала региона в мирохозяйственных связях с целью повышения эффективности участия в системе международного разделения труда, роста конкурентоспособности региональной и национальной экономики в целом. Данный специализированный комплекс экономики располагает материальными и нематериальными активами, в нем заняты преимущественно высококвалифицированные и конкурентоспособные работники, а его роль и значение в экономике государства и регионов постоянно растет. В последние годы активно расширяется состав участников ВЭД российских регионов, куда, помимо традиционных ее субъектов (экспортеры-импортеры), согласно положениям государственной политики, привлекаются иностранные инвесторы и трудовые мигранты. Выработка и реализация сбалансированной политики все чаще перемещается на региональный уровень, что способствует формированию целостного внешнеэкономического комплекса региона.

Для достижения целей модернизации экономики страны, инновационного роста внешнеэкономическая деятельность регионов должна быть ориентирована на решение актуальных задач повышения экспорта наукоемкой продукции, передовых технологий и услуг технического характера. Для их решения требуется обеспечить эффективное взаимодействие внешнеэкономического комплекса и инновационной системы региона. Сырьевая специализация приводит к неэффективному внешнеторговому обмену и консерва-

ции экономической структуры хозяйства. Практика инновационного развития и промышленного сотрудничества развитых стран подтверждает, что региональная экономика будет оставаться на периферии мировой экономики, если она не взаимодействует с наукой, не развивает производство, науку и реализацию наукоемких промышленных товаров и технологий. Это подтверждает американский экономист М. Портер, говоря о том, что «конкурентоспособность все более определяется особыми знаниями, навыками и уровнями инноваций, которые воплощаются в квалифицированной рабочей силе и организационных механизмах. Процессы создания квалифицированных трудовых ресурсов, как и некоторые важные влияния на темпы инноваций, имеют местное происхождение. Парадоксально, но более открытая глобальная конкуренция увеличивает важность местной базы» [1]. Учитывая существующую на сегодняшний день сырьевую направленность российского экспорта, рост несырьевого сектора предопределяется действенностью политики поддержки национальных экспортеров, активизацией предпринимательской инициативы, успешностью преодоления административных барьеров в организации ВЭД и возможностью создания полноценной системы управления, сочетающей механизмы управления ВЭД на федеральном и региональном уровнях.

Республика Татарстан – один из наиболее динамично развивающихся регионов Российской Федерации. На территории нашего региона добывается около 7 процентов всей российской нефти, производится более 30% грузовых автомобилей, свыше 40% синтетического каучука, 52% полителена и 5% валовой сельскохозяйственной продукции страны. Наличие развитой транспортной инфраструктуры, сырьевые ресурсы, квалифицированный кадровый потенциал дают республике дополнительное конкурентное преимущество.

Основными направлениями инновационного роста экономики Татарстана являются нефтяная и нефтеперерабатывающая отрасли, автомобилестроительный кластер, кадровый потенциал и др. Республика Татарстан активно участвует в международных и внешнеэкономических связях в целях содействия росту экономики и торговли, привлечения инвестиций, а также укрепления культурных контактов и поддержки соотечественников.

Выгоды транспортно-географического положения во многом способствуют активному участию Татарстана в трансконтинентальном взаимодействии с другими регионами и странами мира. В настоящий момент, республика является перекрестком нескольких транспортных коридоров, имеющих международное значение.

Внешнеторговый оборот Республики Татарстан в январе-декабре 2011г. (в фактически действовавших ценах) составил 25205,3 млн. долларов США и увеличился по сравнению с январем-декабром 2010г. на 28,8%, в том числе, экспортировано товаров на сумму 21896,0 млн. долларов (рост на 28,9%), импорт увеличился за тот же период на 28,4%, составив 3309,3 млн. долларов. В структуре внешнеторгового оборота на долю экспорта приходилось 86,9%, импорт – 13,1%.

В январе-декабре 2011г. в географической структуре внешнеторгового оборота Республики Татарстан на долю стран дальнего зарубежья приходилось 86,7% (в январе-декабре 2010г. – 85,6%). При этом их доля в объеме экспорта увеличилась на 1,8 процентных пункта, составив 87,7%, в объеме импорта снизилась на 3 процентных пункта, составив 80,4%. млн. долларов против 14408,8 млн. долларов в январе-декабре 2010г. Конъюнктура мирового рынка топливно-энергетических ресурсов обусловила существенное повышение стоимостного объема экспорта нефти на 22,8%, экспорт нефтепродуктов увеличился в количественном выражении - на 23,9%, в стоимостном – на 67,6%. В январе-декабре 2011г. по сравнению с январем-декабром 2010г. наблюдался рост количественного и стоимостного объема экспорта синтетического каучука – на 12,2% и на 45,0% соответственно. Увеличился стоимостной объем экспорта шин на 30,6%, цветных металлов – на 15,5%, древесины – на 9,9% (при снижении их физического объема). Основные страны - потребители республиканского экспорта в январе-июне 2011г.: Польша – 19,6%, Италия – 14,2%, Венгрия – 8,3%, Нидерланды – 7,7%, Словакия – 6,5%, Германия – 5,0%, Латвия – 3,8%. По итогам января-июня 2011г. на долю пяти стран - основных импортеров Республики Татарстан - приходилось свыше половины объема импортных поставок в республику (Германия – 19,1% республиканского импорта, Италия - 14,6%, Китай – 7,6%, Турция - 6,3%, Соединенные Штаты Америки – 6,0%). Процессы глобализации, обуславливая развитие мировой и российской экономики, активизируют необходимость создания региональных структур для успешной интеграции в мирохозяйственные связи. Региональные программы поддержки экспорта являются эффективным инструментом организации взаимодействия с экспортерами, отработки системы финансовой, организационной, информационно-аналитической, сертификационной, выставочно-ярмарочной, консультационной и инфраструктурной поддержки и стимулирования участников ВЭД.

Регионы России сегодня вполне самостоятельны для эффективного налаживания внешнеэкономических связей и являются реальными экономическими субъектами, активно влияющими на формирование внешнеэкономической политики страны в целом с учетом интересов регионов.

### Литература

1. Портер М. «О конкурентоспособности в России». Лекция в ГУ-ВШЭ. [электронный ресурс] – режим доступа- [www. hse.ru/temp/200610\\_04\\_porter.shtml](http://www.hse.ru/temp/200610_04_porter.shtml).
2. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по РТ. - <http://www.tatstat.ru/digital/region8/2007/i010070r.pdf>.
3. Внешнеэкономическая стратегия России в условиях глобализации // Мировая экономика и международные отношения.- 2008.- №5- С.3-18.
4. Е. Ясин, М. Снеговая. Институциональные проблемы России в мировом контексте // Вопросы экономики.- 2010- №1 – С. 114-128.